

# 湿地保护终身追责，禁止擅自征用重要湿地

## 我省出台湿地保护修复制度实施方案

到2020年，全省湿地面积不低于1413万亩。其中，自然湿地面积不低于1042万亩，新增湿地面积3万亩，湿地保护率提高到43%以上。

近日，我省出台《河北省湿地保护修复制度实施方案》(以下简称方案)。根据方案，我省将实行湿地面积总量管控，严格湿地用途监管，确保湿地面积不减少，增强湿地生态功能，维护湿地生物多样性，全面提升湿地保护与修复水平。

本报记者 刘岚

### 管理

#### 建立湿地保护终身追责机制

方案提出，我省将建立湿地分级体系。根据生态区位、生态系统功能和生物多样性，将全省湿地划分为国家重要湿地、省级重要湿地和一般湿地，列入不同级别湿地名录，定期更新。

探索开展湿地管理事权划分改革，完善保护管理体系。各级政府对本行政区域内湿地保护负总责，要将湿地面积、湿地保护率、湿地生态状况等保护成效指标纳入本地生态文明建设目标评价考核等制度体系，建立健全奖励机制和终身追责机制。

### 保护

#### 建档立卡划定保护红线

方案要求，要落实湿地面积总量管控，合理划定纳入生态保护红线的湿地范围，明确纳入湿地名录的湿地要落实到具体地块，明晰“四至边界”，全部建档立卡，上图入库。

经批准征收、占用湿地并转为其他用途的，用地单位要按照“先补后占、占补平衡”的原则，负责恢复或重建与所占湿地面积和质量相当的湿地，确保湿地面积不减少。

要进一步提升湿地生态功能。到2020年，重要河流、湖泊水功能区水质达标率不低于75%，自然岸线保有率不低于35%，全省湿地野生动植物种群数量不减少。

### 监管

#### 禁止擅自征用重要湿地

要建立湿地利用管控机制。按照主体功能定位确定各类湿地功能，实施负面清单管理。

禁止擅自征收、占用国家和省级重要湿地，在保护的前提下合理利用一般湿地，禁止侵占自然湿地等水源涵养空间，已侵占的要限期予以恢复。禁止擅自占用、围垦、填埋或者排干湿地；禁止擅自取用或者截断湿地水源；禁止破坏水生动物洄游通道或者野生动物栖息地；禁止擅自采砂、取土；禁止向湿地违法排污；禁止捡拾鸟卵、捕猎野生动物；禁止破坏或者移动湿地界标、围栏、围网等保护设施；禁止其他破坏湿地及其生态功能或者改变湿地用途的行为。

规范湿地用途管理，合理设立湿地相关资源利用的强度和时限，避免对湿地生态要素、生态过程、生态服务功能等方面造成破坏。进一步加强对取水、污染物排放、野生动植物尤其是鱼类等水生动物资源利用、挖砂、取土、开矿、林木采伐、引进外来物种和涉外科学考察等活动的管理。

### 追责

#### 严肃惩处破坏湿地行为

方案强调，湿地保护管理相关部门根据职责分工依法对湿地利用进行监督，对湿地破坏严重的地区或有关部门进行约谈，探索建立湿地利用预警机制，遏制各种破坏湿地生态的行为。

要依法查处非法、过度利用和各种破坏湿地资源的行为。探索建立相对集中行政处罚权的执法机制。各级政府湿地保护管理相关部门或湿地保护管理机构要加强对于湿地资源利用者的监督。

### 修复

#### “退耕还湿”恢复原有湿地

方案提出，要明确湿地修复责任主体，对未经批准将湿地转为其他用途的，按照“谁破坏、谁修复”的原则实施恢复和重建。各级政府要对近年来湿地被侵占情况进行认真排查，并通过退耕还湿、退养还滩、退化湿地恢复和盐碱化土地复湿等措施，恢复原有湿地。

实施湿地保护修复工程。坚持自然恢复为主、与人工修复相结合的方式，对集中连片、破碎化严重、功能退化的自然湿地进行修复和综合整治，优先修复生态功能严重退化的国家和省级重要湿地。



校园巡讲活动启动仪式现场。张岩/摄

## 善行河北 立德树人

### “公益体彩”优秀志愿者校园巡讲启动

本报张家口电(记者张岩) 12月3日上午，在国际志愿者日前夕，由省文明办、省教育厅、共青团省委、省志愿服务联合会主办，各市(含定州、辛集市)文明办、教育局、团委、志愿服务联合会(志愿者协会)、省体育彩票管理中心承办的“善行河北 立德树人——‘公益体彩’优秀志愿者校园巡讲活动”启动仪式暨首场巡讲活动在荣获全国文明城市称号的张家口市职业技术学院举行。

活动主办方表示，“善行河北”主题巡讲活动开展以来，

我省涌现出了一批又一批优秀志愿者。他们用自己的感人事迹和善美行动，让无数燕赵儿女感受到善行义举的磅礴力量。他们虽然来自不同的行业、不同的岗位，但都有一个共同的信念，那就是践行“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神。本次巡讲活动的宣讲团由我省优秀志愿者代表组成，将陆续在全省15所代表性的高校、13所高中中进行巡讲。在12月3日的活动现场，王萍、宋美录等我省优秀志愿者代表用最朴实的语言，讲述了自身

的善行事迹和无私奉献的心路历程，让现场的师生代表真切地体会到志愿服务精神的崇高，同时还赢得社会各界的广泛好评。

据悉，本次巡讲活动得到了长期致力于公益事业的河北省体育彩票管理中心的大力支持。所以，该活动也成为河北省体育彩票管理中心继“公益体彩 快乐操场”、少年足球、铁人三项大赛、全民健身工程建设、“体彩爱心吧”、新长城助学计划、免费观影等众多公益活动后的又一善举。

## 快板相声齐上阵 省人才中心宣讲有创意

本报讯(记者杨佳薇)“十九大精神放光芒，中国的实力实在强，整个世界来聚光，把这中国强大来分享……”12月3日9时30分，河北省人才大厦四楼会议室座无虚席，气氛热烈。一场别开生面的党课在这里进行。

当日，省人才交流服务中

心流动人员党委组织流动党员上了一堂“学习宣传贯彻党的十九大精神专题党课”，来自北京、唐山、保定、石家庄等地的300余名流动党员参加了党课。

党课上，省人才交流服务中心常务副主任孔德忠宣讲了党的十九大的相关内容，强调

了学习宣传贯彻党的十九大精神的重要意义，对各党总支、党支部和全体党员提出了具体要求。党课还创新学习方式，通过快板“十九大话民生”、相声“欢声笑语”等别开生面的学习方式，让流动党员对党的十九大精神听得懂、愿意听，记得更牢、理解得更透彻。

## 本周冷空气频繁，10日风停全省降温

本报讯(记者刘岚 通讯员郭迎春) 今明两天(12月5日、6日)，冷空气逐渐移出我省，全省以晴到多云天气为主，气温呈回升趋势，但各地最低气温仍持续较低。本周中后期我省冷空气活动频繁，有风来袭，降温明显。

12月4日早晨，我省大部地区的最低气温略有下降，全省最低气温均在0℃以下，张家口、承德多在-10℃以下，沽源最低为-24.2℃；其他地区为-10℃至-2℃；各地风力稍大，天空状况良好。

预计本周(12月4日至10日)，影响我省的冷空气活动比较频繁：7日至8日，西北部地区有西北风4级到5级，阵风6级到7级；10日，全省大部分地区有偏北风4级到5级，西北部地区有阵风6级到7级，风停后

全省最低气温普遍下降，北部地区下降6℃至8℃，其他地区下降4℃至6℃。

预计未来三天，全省大部地区晴间多云，5日至6日，气温有所回升，7日大部地区最低气温将略有下降。

预计12月5日，北部地区设区市(张家口、承德、唐山、秦皇岛)最低气温为-14℃至-11℃，中南部地区各设区市为-9℃至-4℃；6日，北部地区4设区市最低气温为-11℃至-8℃，中南部地区各设区市为-6℃至-2℃；7日，北部地区4设区市最低气温为-13℃至-7℃，中南部地区各设区市为-6℃至-2℃。

具体预报：12月5日白天，全省晴间多云。5日夜到6日，张家口、承德多云间晴，其他地区晴间多云。6日夜到7日，北部地区多云间阴，其他地区晴间多云。

### 相关新闻

#### 沧州解除重污染二级响应 继续两个尾号禁限行

本报沧州电(通讯员孔大龙 记者李家伟)12月4日下午，记者从沧州市交警支队获悉，沧州市人民政府办公室下发了关于解除重污染天气二级应急响应的通知。通知称，经省环境应急与重污染天气预警中心、省环境气象中心会商，12月4日起，沧州市扩散条件逐渐好转，有利于空气污染物稀释、扩散和清除。经沧州市重污染天气应急响应办公室批准，沧州市于12月4日18时解除重污染天气二级应急响应，单双号限行措施一并解除，同时继续实施本地号牌非营运车辆2个尾号禁限行措施。